
CITTÀ DI MONCALIERI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

N. 223 / 2021

Uff. SERVIZIO POLITICHE SOCIALI

OGGETTO: REDDITO DI CITTADINANZA, PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITÀ 
– APPROVAZIONE DEL PROGETTO “ORGANIZZARE LA RIPARTENZA” 
PROMOSSO DAL SERVIZIO POLITICHE SOCIALI 

L’anno duemilaventuno il giorno diciassette del mese di Giugno alle ore 15:16  nella sede del 
Municipio di Moncalieri, si è riunita la GIUNTA COMUNALE, composta dai signori:

Cognome Nome Qualifica Presente
MONTAGNA PAOLO Sindaco - Presidente SI
BORELLO ALESSANDRA Assessore SI
MORABITO MICHELE Assessore SI
POMPEO LAURA Assessore SI
DI CRESCENZO SILVIA Assessore SI
MESSINA GIUSEPPE Assessore SI
GUIDA DAVIDE Assessore SI
FERRERO ANGELO Assessore SI

Partecipa alla seduta Il Segretario Generale Dott.ssa Stefania Truscia 

Si dà atto che per la presente seduta gli Assessori BORELLO ALESSANDRA, MORABITO 

MICHELE, POMPEO LAURA, DI CRESCENZO SILVIA, MESSINA GIUSEPPE, GUIDA 

DAVIDE e FERRERO ANGELO risultano collegati in audio videoconferenza secondo quanto 

disposto con Decreto Sindacale n. 53 del 05/11/2020.



Su proposta dell’Assessore alle Politiche per la Persona, alle Politiche Sociali e ai Rapporti con 

l’Unione dei Comuni Silvia Di Crescenzo.

Richiamato il D.L. 28 gennaio 2019, n. 4, che istituisce e regola il Reddito di cittadinanza;

Richiamati altresì:

 il Decreto del Ministero del lavoro e della politiche sociali 22 ottobre 2019 (pubblicato in 

Gazzetta Ufficiale in data 8 gennaio 2020) avente ad oggetto la disciplina dei Progetti utili alla 

collettività (PUC - previsti dall’art. 4, co. 15 del D.L. n. 4/2019), ovvero le attività di 

restituzione alla collettività che determinati beneficiari del reddito di cittadinanza devono 

svolgere ai fine del mantenimento del beneficio; 

 il Decreto del Ministero del lavoro e della politiche sociali 14 gennaio 2020, in tema di 

assicurazione contro gli infortuni e le malattie professionali per i soggetti impegnati nei Progetti 

di utilità collettiva, e la Circolare INAIL n. 10 del 27 marzo 2020. 

Vista la propria deliberazione n. 102 del 10 marzo 2020, con la quale è stato approvato l’Atto di 

indirizzo della Città di Moncalieri sul Reddito di cittadinanza;

Precisato che, ai sensi delle indicazioni contenute nella Delibera n. 102/2020 e nell’Atto di 

indirizzo:

 le disposizioni inerenti l’attuazione dei Progetti utili alla collettività rivestono un carattere 

non cogente poiché la scelta dell’effettiva realizzazione dei progetti è sottoposta ad una 

valutazione di opportunità delle singole amministrazioni comunali (anche in termini di 

modalità, dimensioni, durata);

 la Città di Moncalieri ha espresso l’intenzione di avviare i progetti; 

 per la realizzazione dei PUC è stata indicata anche la possibilità di usufruire della 

collaborazione di soggetti del terzo settore, scelta tra l’altro auspicata dallo stesso Decreto 

ministeriale.



Dato atto che il processo di attuazione dei progetti è stato rallentato e poi interrotto dall’emergenza 

sanitaria.

Richiamati, sempre con riferimento all’Atto di indirizzo approvato dal Comune, i criteri di priorità 

da applicare nell’individuazione dei beneficiari del Reddito di cittadinanza da impiegare nei PUC.

Dato atto che, ai sensi dell’art. 5 del DM 22 ottobre 2019, agli oneri per l’attivazione e la 

realizzazione dei PUC si provvede con le risorse del Fondo povertà e con le risorse afferenti al PON 

inclusione, che tali fondi sono gestiti dall’Unione dei Comuni (per conto del Comune di Moncalieri) 

e che pertanto è necessario demandare a tale ente l’avvio e la gestione dei progetti.

Precisato infine che: 

 la Città di Moncalieri intende avviare un Progetto di utilità collettiva a valere sull’ambito 

sociale di intervento;

 tale progetto, la cui elaborazione è stata affidata al Servizio politiche sociali del Comune, 

avrà quale obiettivo l’organizzazione di un supporto a tutte le attività comunali che, 

principalmente in ambito sociale, saranno rivolte alla ripartenza della comunità di 

Moncalieri dopo la pausa forzata dovuta all’emergenza sanitaria.

Tutto ciò premesso

SI PROPONE AFFINCHÈ LA GIUNTA COMUNALE

Fatte proprie le argomentazioni del relatore;

Visti: 

- l’art. 48 del D. Lgs. n. 267/2000 e l’art. 33 dello Statuto Comunale;

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 31 del 6 aprile 2021 con la quale è stato 

approvato il Bilancio di previsione esercizi 2021-2023;

- la deliberazione n. 110 del 8 aprile 2021 con la quale la Giunta Comunale ha approvato il 

Piano Esecutivo di Gestione (PEG) finanziario 2021-2023.



Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del Dirigente Responsabile del Servizio 

interessato, di cui agli artt. 49 e 147-bis del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267.

DELIBERI

1. di approvare il Progetto utile alla collettività destinato a percettori del Reddito di cittadinanza del 

Comune di Moncalieri, intitolato “Organizzare la ripartenza”;

2. di dare atto che gli elementi essenziali del progetto sono contenuti nella scheda di riepilogo 

elaborata dal Servizio politiche sociali del Comune ai sensi delle indicazioni contenute nel DM 

22 ottobre 2019 (e allegata alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale);

3. di demandare all’Unione dei Comuni di Moncalieri, Trofarello e La Loggia, soggetto 

partecipato dal Comune di Moncalieri e gestore dei servizi sociali per conto del Comune, in 

quanto altresì depositario dei fondi dedicati all’attuazione dei PUC, di avviare il procedimento 

per la realizzazione del progetto e di gestirne lo sviluppo;

4. di esprimere all’Unione dei Comuni il proprio favore, al fine di realizzare il PUC, per una 

collaborazione con soggetti del terzo settore;

5. di dare atto che per le spese relative all’attuazione dei PUC saranno utilizzate le somme 

contenute nel Fondo povertà e nel PON inclusione, negli importi che verranno indicati 

dall’Unione dei Comuni e nelle modalità concordate con la stessa Unione;

6. di dare atto che la presente deliberazione non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 

economico finanziaria e sul patrimonio dell’ente;

7. di demandare a successivi provvedimenti dirigenziali, istruiti dagli uffici competenti, 

l’assunzione degli atti di natura tecnica conseguenti.



LA GIUNTA COMUNALE

Vista la proposta di deliberazione sopra riportata;

       Udita la relazione dell’Assessore competente;

Con voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

      Di approvare la deliberazione sopra riportata.

                         

Inoltre, con successiva votazione unanime e favorevole resa in forma palese, delibera di 

rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 comma 4 del 

decreto legislativo 18.8.2000, n. 267 e successive modifiche ed integrazioni.



                      
 Il Sindaco      

 Paolo Montagna

    (firmato digitalmente)

 Il Segretario Generale

Stefania Truscia

(firmato digitalmente)

________________________________________________________________________________


